

# 好山东

齐鲁晚报

A06-08

2024年2月1日  
星期四

好  
人  
~  
好  
品  
~  
好  
客

主编：任志方 责编：于海霞 美编：陈明丽 组版：颜莉

# 一天卖一万多只，小镇李庄的烧鸡咋这么香

靠着悠长香气和独特口感，李庄烧鸡形成了年产值过亿元的特色产业。

文/片 记者 高松 邱明 石绍琪

## 凌晨煮制 节前迎来烧鸡销售旺季

春节将至，天南海北的采购客商填满了李庄各大烧鸡门店，快递员现场清点订单、打包礼盒，一片忙碌景象。

“国道两边的50多家烧鸡店，即使是在淡季，每家店铺一天收入也不低于1500元。逢年过节等旺季，来买烧鸡的人都得排队。”李庄烧鸡协会秘书长辛效平的这番话得到了印证。

“因味道独特，价格实惠，李庄烧鸡是不少临沂市民必备的年货。”做了55年李庄烧鸡的张忠芝告诉记者，进入农历腊月以来，因为订单过多，他每天都要凌晨两点起来煮制烧鸡。虽已过古稀之年，张忠芝仍放下手头打理了半辈子交道的家伙。如果没有特殊情况，他会雷打不动地出现在镇驻地旁205国道边的早市上，“这个市场凌晨两点就有人摆摊，是老辈人留下的传统。”

烧鸡的“熏香”早已与李庄融为一体。1月25日，李庄镇举办首届烧鸡文化节，更是将李庄烧鸡的热度推上新一轮高潮。活动现场，参展商户纷纷拿出看家本领，制作出一道道色香味俱佳的烧鸡佳肴。芳香四溢的烧鸡烹饪，吸引了各地游客和商户前来，共享这场美食与文化的双重盛会。

“李庄烧鸡传承了百年，此次烧鸡文化节的成功举办，不仅为当地群众和广大游客提供了一场味觉与视觉的盛宴，更进一步彰显了郯城县深厚的美食文化底蕴。”李庄镇党委委员、副镇长刘瑞娟说。

## 一缕熏香 正是李庄烧鸡不衰的奥秘

沟帮子、道口、符离集……烧鸡品牌琳琅满目，如果用风味给这些品牌贴上标签，那么李庄烧鸡一定是“熏香”。

临沂是食客眼中的“炒鸡之都”。在这里，鸡是当地人待客的“硬菜”。比之炒鸡，餐饮从业者们却用有没有李庄烧鸡来衡量一条街是否极具生活气息。那缕极具特色的熏香，正是李庄烧鸡经久不衰的奥秘。

“过去，来往李庄的这些商人、船家，走南闯北吃遍各地美食，如果没有独特之处肯定不能吸引他们，所以在市场需求下，配方和制作方法都在不断完善，提高。”张忠芝说，烧鸡就是这样在一代代李庄人的传承中形成熏香突出的独特口味。

即便如此，李庄烧鸡依旧销售火热。润食品有限公司负责人李豪杰同样看中了直播带货，他也坦言平均每只鸡线上销售成本要增加一两元。

“现在一天能产一万只烧鸡，但还是不敢找大网红带货，怕供不上货。”

区域特色明显的李庄烧鸡，正在寻求新的突破。张泰宁曾对接过上海一家超市，为其20多家门店供货。“口味得到了市场认可，但由于保质期太短，只能在上海生产，配货，每个店也就卖20只左右，算下来成本太高。”张泰宁觉得很难。

不止是他，李庄人都希望这百年老味道能够跨越地域，在烧鸡界成为像道口烧鸡、符离集烧鸡一样标杆性存在。“需要有人来引领做这件事，无论是从体量还是经营思维上看，李庄烧鸡想增强品牌效应还需要改变。”

待铁锅底烧至通红，锅内加上不



李庄烧鸡用独特味道征服了消费者。

锈钢算子，铺上腌制好的原料，待熬干表皮多余水分与汤汁，取少量白糖与柏木刨花扣盖熏制。静待五六分钟后，烧鸡呈现出枣红色的透亮光泽。

从业者的期待，正是决策者的关注。着眼李庄烧鸡产业亟须跃升一个台阶，郯城县及李庄镇已着手制定产业“成长图”，将以举办烧鸡文化节、引导成立行业协会、产业扶持等形式，让李庄烧鸡“飞”得更远。

## 美食走红 乡村产业蝶变有了基础

李庄烧鸡还带火了当地的猪蹄、麻花等特色美食。卷一块煎饼，裹上葱、麻花、烧鸡或猪蹄，符合山东人胃口，也令外地人感到新奇。

“随着地方美食特色愈加鲜明，现在李庄大小小百余家长店，同时在卖着猪蹄、麻花、锅饼等，已经形成了一桌特色鲜明的‘李庄菜’。”辛效平说，一只烧鸡加一盘猪蹄下酒绝佳，再加上麻花暖胃，李庄各色美食组合起来端上桌就是一套“硬菜”。因此，围绕这套“硬菜”形成了一定的产业规模。

借助距离临沂城区不到20公里的便利，李庄烧鸡、猪蹄、麻花、锅饼等特色美食销售网点在临沂城区遍地开花。百度地图上，以“李庄烧鸡”为关键词，在临沂城区能显示50多个结果，其中以连锁店居多。“目前还是以门店、集市销售为主。”张海波介绍，李庄美食现做现卖，才能保证口味纯正。

既是销售门店也是加工坊，这样的家庭式生产，在鲁南乡村是常见的商业模式。在为乡村创富同时，也让乡

村靠产业蝶变有了广泛基础。

这样的蝶变，已在李庄显现。

在李庄特色美食领域，已有从业者完成了从作坊到工厂的转型，实现了烧鸡无添加剂杀菌保鲜，让李庄烧鸡“飞”得更远。

现今，环绕李庄镇驻地，北部4平

方公里的智能制造产业园区规划建设快马扬鞭；南部9平方公里的新家农产品产业园区拔地而起；中部坐拥1800亩现代食品产业园。“北智、南农、中食”的产业发展格局，正从图纸上落地。

一缕熏香传万家。李庄美食里，藏

着从为生计到形成特色再到产业创富的乡村蝶变秘诀。

# 李庄烧鸡藏着历史印记

记者 高松

沂河岸边，已经荒废在杂草中的老码头上，石条台阶被曾经穿梭不停的脚步磨得锃亮。这些跨越百年的印记，甚至在石条上留下两道对称凹痕，镌刻下郯城县李庄镇昔日作为“水陆码头”的繁盛。

人流即商机。水运繁盛时，李庄人因水兴业、靠路生财，给后人留下烧鸡、猪蹄、麻花、锅饼等特色美食。传承至今，这些昔日供应往来商贾的美食，不仅飞入寻常人家，还靠着悠长香气和独特口感形成特色产业，让昔日繁盛以产业之兴的形式保存下来。

相关史料记载，清乾隆皇帝六次南巡，均途经郯城，共计驻跸十余天。上了年纪的李庄人，甚至能绘声绘色地介绍：“李庄是郯城北大门，当年在这里修建了一座石基木结构的牌坊，名曰迎驾楼。”《郯城县志》及《续修郯城县志》相关记载，印证了上述说法。这一段史料，也反映出彼时的李庄交通确实便利。

“村西是沂河，往南百里通京杭大运河，向北可抵鲁中；陆路驿道辐射鲁东、鲁南及苏北。”李庄籍作家胡秉仁在其撰写的《李庄一村往事》中，这样总结水运繁盛时期李庄的优

势。

南来北往商贾的食宿需求，让李庄人占尽地利，沿街开

启商铺、支起摊位、客栈、酒肆、钱庄等服务业态在这里发展起



李庄镇首届烧鸡文化节上，评委们对参赛产品认真品评。

来。易于携带的烧鸡、猪蹄等美食，也在此期间形成了独特风味。“这些来往的商人、船家，走南闯北吃遍各地美食，如果没有独特之处肯定不能吸引他们。所以在市场需求下，配方和制作方法都在不断完善、提高。”传承百年烧鸡老店的倪成胜介绍，不仅是大江南北常见的烧鸡和猪蹄，在一代代李庄人的传承中形成熏香突出的独特口味。就连北方常见的麻花，在这里也从“炸面条”中得到启发变得纤细、精致、酥脆、适口。

新中国成立后，随着公路网完善，河道上兴修水坝，除了大运河外，水运在鲁南地区逐渐完成历史使命。李庄西侧沂河上原本人声鼎沸的码头，也逐渐荒废，仅仅保留横渡沂河的渡口功能。

## 延伸阅读

记者 高松 邱明 郑军

## 作坊式生产 制约了产业规模

受制于加工方式传统，长久以来，李庄烧鸡以作坊式生产的现做现卖为主。在熏香突出的共同特征之下，每家店又形成了各自特点。“家庭式的传承让李庄烧鸡工艺完整保存了下来，但是也制约了其产业规模。”李庄烧鸡协会秘书长辛效平介绍，为加快产业发展，做大做强“李庄烧鸡”品牌，2023年8月26日，在郯城县、李庄镇党委政府的关心下，成立了李庄烧鸡协会，迈出了产业化运营的第一步。

据不完全统计，目前李庄镇有烧鸡门店100余家，全临沂市挂着李庄烧鸡品牌的门店不低于600家，平均每10家熟食店里就有4家挂着李庄烧鸡的招牌。

“目前李庄烧鸡的主要销售形式是鲜食，但这种零散加工无法保证产品品质，品牌容易被某一门店的个体事件伤害。”辛效平说，李庄烧鸡起源于鲜食，但随着消费者对产品质量要求越来越高，在保证口味正宗的同时，有必要让从业者遵循统一的标准，或者至少设立一个起点，销售的产品不能低于这个起点。

公共品牌创立相对容

易，但如何使用、维护，是摆在协会及从业者面前的一道难题。“远的可以借鉴兰州牛肉拉面，近的可以参考沂南县大庄烧鸡等经验。”有从业者表示，兰州牛肉拉面从地方美食走向全国乃至海外，提供了典型范例；相隔不远的沂南县大庄镇，把烧鸡做成了有包装、耐储存的特色商品，可以通过电商等渠道卖得更远。但有别于一碗拉面就能支撑起店面，李庄烧鸡的线下门店销售，一般是与其他熟食、卤味一同铺货，

“烧鸡是老家的味道，也承载了我的乡愁，家乡质朴的民风、浓浓的乡味全都融入到烧鸡的一缕熏香中。”现已定居北京的周建新，在李庄二村生长长大，提到“李庄烧鸡”倍感亲切。他和同样定居北京的老乡姚广辉，希望“李庄烧鸡”这张名片能成为区域公共品牌，随着产业发展能形成标准化建设，让家乡的美味传四方。

品牌、标准化，这几乎是李庄人对烧鸡的共同期待。

## 产业升级，家乡人期待李庄烧鸡“飞”更远



李庄镇首届烧鸡文化节吸引了众多消费者。

# 起源成谜，烧鸡或在山东“诞生”

俗话说“无鸡不成席”。

在世界各国，鸡肉作为易得的蛋白质，一直是餐桌上的宠儿。不同的文化和风俗造就了千姿百态的加工方式。

就像鸡作为家禽被驯化的确切时间在学术界有争议，烧鸡的起源也是一个谜。

有说法表示烧鸡起源于明朝。说是明神宗喜欢吃鸡，召集民间做鸡高手进行了御

厨大赛，经过比拼，最终无棣县的邢有才以其制作的烧鸡味美，肉嫩、色泽鲜亮而胜出，并被招进皇宫封为御厨。另一种说法认为烧鸡起源于唐朝。

隋末唐初农民起义领袖李密率领的军队，曾把炸过的鸡再炖煮后食用。这种加工方式，后来逐渐演变成了独特的烧鸡制作技艺。

曾有调查显示，在与山东

记者 高松 整理

这就需要创立自己的特色，比如与李庄猪蹄、麻花、锅饼“捆绑”经营。

## 突破技术阻断 探索工业化道路

“相对于线下规范，线上推广需要投入更多的精力。”现居河北的王金昌说，小时候逢年过节才能吃上烧鸡，现在想起来也是鲜香诱人。但是注重鲜食的李庄烧鸡受制于保存期短，特别是到了夏天不耐储存，要想占据更大的市场，李庄烧鸡要走上工厂化、规模化生产。

突破技术阻断，是李庄烧鸡走上产业化道路的重中之重。熏香独特，这一核心卖点在规模化生产时是一道不易愉悦的障碍。“传统的加工方式繁琐，有的工序难以用机器取代。”辛效平介绍，李庄烧鸡制作过程中，在清洗阶段就很繁琐，需要反复清洗，将血水洗净做出烧鸡才不会腥。

接下来的“别烧鸡”环节很考验技术，需要先把鸡竖骨拿出来，然后将鸡翅中并旋转，再把两只鸡腿放入鸡肚，才能固定成别致的卖相。“别”好的烧鸡还要进行二次清洗、再煮制、晾晒、上色、熏制，完成后再用老汤浸泡才能完成全部制作。此外，要想产品保质期长，常规的杀菌工艺对口味会有影响。所以说，要优化加工工艺和设备，才能实现李庄烧鸡的工业化之路。

可喜的是，目前李庄镇已经有多家企业在探索工业化之路，并且在个别关键环节已经掌握了相关技术。“政府搭台、企业唱戏，这次烧鸡文化节的举办，就是一场尝试。”李庄镇党委副书记、镇长王峰表示，借助文化节活动，当地将深挖特色美食文化，依托李庄烧鸡良好的产业链，握指成拳，助力其形成完整的产业链、供应链、价值链，形成优势产业集群。

刚出锅的李庄烧鸡香气扑鼻。